

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Exp. en: POLO DE MEDINA, 2. Todo suscriptor que cambie la suscripción desde el día 15 en adelante debe pagar la suscripción hasta el 1.º del mes siguiente.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN En toda España. 1 pes. mens. ANUNCIOS En 1.ª plana. 0'15 cta. palabra. 2.ª y 3.ª " 0'25 " " " 4.ª " 0'10 " ESQUEMAS SEGUN TARIFA. No se devuelven los originales. Número sualio 5 céntimos.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

Días de feria

Hemos llegado á los días clásicos y de mayor animación.

En estas noches la huerta se despuebla y la feria se pone intranquilizable. Millares de almas se congregan dentro y alrededor de la Glorieta, semejando un oleaje inmenso ese incesante vaivén de la multitud.

Nadie se resigna en estos días y muy especialmente el día de la Virgen á no pasear un buen rato por el real de la feria.

Y, como es natural, son los días que marcan el uso y la costumbre para comprar los regalos de noviazgo ó de amistades, y sobre todo los juguetes de los niños.

Cierto que pesan con doloroso martirio los agobios de la situación que nos ha creado la guerra; pero quien se resiste, en estos días, aunque se presente ó luche con la escasez, á llevar el correspondiente juguete á esos alegres pequeños que en ellos tienen cifrada su ilusión?

Nosotros hemos presenciado sus señales de impaciencia, esperando el soñado objeto; y los trasportes de alegría que en su alma infantil producía la posesión, y ante ese cuadro de ingenuo sentir nos hemos explicado todos los sacrificios y todas las penalidades que se imponen los padres, hasta los de más modesta posición, para disfrutar y hacer sentir á sus pequeños esa indefinible satisfacción.

Súbitamente ha venido á nosotros el recuerdo de aquellos otros niños pobres, desheredados de la fortuna, para quienes otros años el Municipio ha tenido un paternal recuerdo.

Este año la guerra para ellos ha traído un golpe de desilusión, precisamente en esa edad en que parece que no hay derecho á estirpar de su alma virgen esa halagüeña esperanza.

Quien dijo que al lado de las grandes alegrías están los mayores tristezas, dijo una verdad de á folio.

Quando comenzábamos estas líneas, lo hacíamos participando del gran movimiento, de la alegría que invade el ambiente en medio de esa risueña y alegre multitud que pasea por nuestra feria, y sin que sepamos por qué hemos derivado en esas consideraciones, que podrán ser tristes y fuera de lugar, pero que han salido espontáneas como hijas de un sentimiento que nos embargó súbitamente y al que no hemos pedido sustraernos.

Muchos años deseamos escribir de feria y que nuestros abonados nos lean; pero si es posible desearíamos hacerlo en condiciones muy distintas á las que lo hacemos este año.

Ansiamos años de abundancia para nuestra huerta y campo, fiestas que consigo lleven esa alegría nacida de la falta de cuidados y sobra de satisfacciones, y sobre todo que haya desaparecido el negro espectro de la guerra para dar paso á una paz duradera, eterna, bajo cuyo reinado feliz florezca la Agricultura y progresen el Comercio y las Industrias.

¡Ojalá y sea así muy pronto!

COSAS

El Prefecto de policía de París ha presentado la dimisión de su cargo por motivos de salud.

Es verdaderamente una cosa curiosa esa facilidad con que se están poniendo malos los funcionarios públicos de París desde que los alemanes andan por aquellas cercanías.

Por lo visto los germanos han enviado una vanguardia de microbios.

Con el título de «Una acción naval» dice un periódico que ha sido apresado un barco mercante holandés en que viajaban numerosos alemanes, que han sido hechos prisioneros por los franceses.

Yo creo que eso no puede calificarse de acción naval.

Lo que han hecho con ese barco es sencillamente una mala acción.

El gobierno francés ha dicho que el cambio de residencia es solamente una nueva prueba de la energía con que debe seguirse la lucha,

Y precisamente se ha trasladado á Burdeos porque allí hay un vinillo que dá la mar de energía.

Por cierto que en esa población están pasando las de Cain para dar alojamiento á los ministros, subsecretarios, directores, diplomáticos y demás alto personal que se les ha venido encima de pronto.

Y añaden ustedes un considerable número de refugiados á quienes hay que dar habitación, ropas y alimentos,

Total: que los alemanes van á poner sitio á París, pero los franceses han puesto á Burdeos en estado de sitio.

Dice un corresponsal que la batalla de Compiègne no fué sino una acción desarrollada entre la caballería de los ejércitos beligerantes.

Vamos, una batalla en la que llevaron la voz cantante los pobrecitos cuadrúpedos.

Y es claro: los vencidos quedarían á los pies de los caballos.

En Irlanda se ha celebrado un mitin acordándose apoyar al Gobierno inglés con todas sus fuerzas y pidiendo que vayan á luchar con los aliados todos los hombres disponibles.

Tratándose de Irlanda es de suponer que irá también el «home-rule».

Ya sabran ustedes que-se ha fir-



NUESTRO SANTISIMO PADRE

El Soberano Pontifice Pío X

Rindió á Dios su espíritu el día 20 de Agosto de 1914

R. I. P.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, Hermano Mayor de la Ilustre y Venerable Congregación de la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado, y en su nombre y por su ausencia, el M. I. Sr. Provisor y Vicario general S. P. del Obispado, en unión del Capítulo de la Congregación referida; invitan al venerable Clero, Comunidades y Asociaciones religiosas y de caridad, y en general á los fieles todos de esta capital, á los actos que, dedicados por la expresada Congregación, habrán de celebrarse en sufragio del alma del insigne Pontífice, el día 9 de los corrientes, en el Santo Templo Catedral, donde estará con esta intención la

VELA Y ALUMBRADO A JESUS SACRAMENTADO

diciéndose misas [cada media hora] desde las ocho y las doce, y á la una. La visita al Santísimo Sacramento se hará á las doce y media. Después de la Reserva que será á las cinco de la tarde, se cantará un Solemne Responso.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de la Diócesis, el M. I. Sr. Provisor y el Capítulo de la I. y V. Congregación de la Vela,

Anticipan las gracias á los que concurren á estos actos y eleven á Dios Nuestro Señor sus preces por el eterno descanso del llorado Pontífice, que por su ardiente devoción al Stmo. Sacramento por sus disposiciones sobre la frecuente Comunión, ha merecido llamarse el Papa de la Eucaristía.

Murcia 8 de Septiembre de 1914.

mado un acuerdo entre Inglaterra, Francia y Rusia en virtud del cual ninguna de las tres naciones puede pedir la paz separadamente.

Para que vayamos creyendo que va á durar poco la guerra.

Por que con lo interesados que están esos señores en la partida que se está jugando, cualquiera los pone de acuerdo para dar la última vuelta.

Como no le peguemos un puntapié á la mesa los mirones.

Procedentes de Francia y de paso pará Bilbao han entrado por la frontera 160 millones de pesetas pertenecientes al Banco de aquella población y que han podido ser trasladados desde París.

Reciban nuestro saludo de bienvenida tan respetables viajeros.

Algunos corresponsales son admirables telegrafando cosas detalladas.

El de un periódico madrileño, al telegrafiar la salida del cuerpo di-

plomático de París para Burdeos, dice:

«El embajador de Inglaterra vestía de negro; el de Italia de gris y el de la República Argentina llevaba gorra.»

Está bien que se telegrafe eso de la indumentaria de los embajadores porque quizás sea una cosa interesante para la historia de la guerra, pero no hay derecho á hacer público que el único que viajaba de gorra era el ministro de la Argentina.

CH.

Quien siembra vientos...

Era de esperar cuanto ha ocurrido al jefe de los radicales.

Hace pocos días señalábamos el peligro que corren aquellos que se permiten, llevando como bandera la osadía, jugar con asuntos tan serios como son los que se refieren al interés de la Patria.

Indicábamos que en la aventura

corrida se decía que no ha sido solo Lerroux quien se ha atrevido á dar el mal paso. Romanones ha participado de las consecuencias de una protesta popular, y aunque más tarde, y como el que lo hace forzado, se ha declarado partidario de la neutralidad, su declaración ha sido tan á destiempo, que el pueblo, con su sano instinto, ha dicho muy claramente que le hacía también responsable.

Y si el pueblo ha estado ó no acertado en su apreciación, dígalos por nosotros la prensa que en estos días ha comentado la protesta del pueblo madrileño.

Un periódico tan poco sospechoso como «El País» publicó días pasados un artículo, declaración de un personaje lerrouxista, y pone en sus labios las siguientes graves palabras.

«Le aseguro á usted que el sustituto de Dato no puede ser otro que el conde de Romanones. Y como Lerroux está de acuerdo en la cuestión internacional con el conde y éste con...»

Además, no debe usted ignorar que el conde de Romanones contrajo con Poincaré un serio compromiso en su viaje á París, siendo presidente del Consejo de ministros en España...»

De aquí se infiere que en la tentativa fracasada no iba solo Lerroux, sino que Romanones, a juicio del articulista, atribuyéndose una influencia que no tiene, y poniendo como siempre, en peligro personas y asuntos que están muy por encima de su pequeñez, había soñado con algún golpe de esos que denotan su tradicional travesura.

Solo que el golpe ha sido mortal y no nos explicamos como el conde, que goza fama de hombre listo, á estas horas no ha desmentido esa participación, que le atribuyen, en la aventura y sobre todo esa mala idea de poner esos puntos suspensivos, que acaso es lo más grave que puede decir un periódico antimonárquico.

A estas horas no hemos leído nada que desvanezca esa incalificable reticencia y es increíble que tal afirmación no la haya leído el conde de Romanones.

Queremos suponer que ese entrevistado ha llevado las cosas hasta el límite que más ha convenido á su deseo y á su fantasía; pero hay aseveraciones que no pueden dejarse sin la más enérgica protesta, y esa es precisamente de las que más lo merecen.

Así se fomentan indisciplinas y así es como el enojo popular, que ya se ha dado cuenta de todas las maquinaciones, estalla vibrante y decidido.

Lerroux á estas horas, debe estar arrepentido de su paso en falso, pues esos traspiés son los que difícilmente se enderezan.

Predecíamos que no sería sola la manifestación de desagrado hecha por el pueblo madrileño, y San Sebastián é Iruña están dando testimonio del enojo que en las clases populares ha producido el proceder de Lerroux.

No ha sido víctima, y lo celebramos, de las iras populares; pero no debe mantenerse en actitudes provocativas, porque nadie puede responder de los actos de violencia á que se entrega un pueblo, cuando se ha persuadido de que á una mala acción, intentada en contra suya, sigue un además provocativo é insultante.

MOLINA

Misa solemne

El domingo, 6 del actual, á las ocho y media de su mañana, ha tenido lugar en esta iglesia parroquial una solemne Misa, con Exposición de S. D. M., en acción de gracias por la elección del nuevo Papa Benedicto XV, siendo celebrante nuestro muy digno párroco don Antonio Lacarcel Abellan, asistido de los coadjutores señores don José Guillamón Candel y don Fernando Navarro Muñoz, oficiando el Santo Sacrificio, con mucho gusto, el coro parroquial, y concurriendo á la religiosa ceremonia, previa invitación, el ayuntamiento, carabineros de este pueblo, distinguidas personalidades é innumerables fieles.

Después de la bendición con el Santísimo por el señor cura se cantó por el clero parroquial y seminaristas un solemne Te-Deum, oficiándolo á órgano el joven sacristán don Antonio Sandoval.

¡Que Dios Nuestro Señor conserve la preciosa vida del nuevo

Eso me han dicho. —¿Lo veis?—continuó dirigiéndose al curso.

—Os han dicho también, pobre madre: si buscáis en vano á vuestros esfuerzos resultan inútiles, es porque la mano de ese hombre, desde la sombra, la aleja de vos. ¿Es verdad, señora?

—Es cierto—respondió todavía la Princesa. —¿Lo oís? ¿Y no os han dicho nada otra cosa? ¿Que esa mano pífida ha hecho desaparecer del mundo á vuestra hija?...»

Aurora de Caylus, más pálida que una muerta, respondió por tercera vez:

—Eso me han dicho.

—¿Y lo habeis creído, señora?—preguntó el Príncipe con acento que la indignación alteraba.

—Lo he creído—replicó friamente la Princesa.

Estas palabras hicieron prorumpir en soridas exclamaciones á la asamblea.

—Perdereis, señora—la dijo en voz baja el Cardenal.

—Qualquiera que sea la conclusión á que llegue vuestro marido, seréis condenada.

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

Pontífice, para bien espiritual y temporal de su Santa Iglesia!

Apertura de carretera
Por el señor Ingeniero Jefe de Obras públicas de la provincia se ha acordado nuevamente, según informe, que el día 10 del actual, después de verificadas las pruebas de resistencia del puente sobre el Segura, en la carretera de esta villa a la de Alguazas, sea la entrega oficial de la expresada vía de comunicación, en vez de la otra fecha anunciada, habiendo en consideración la justa demanda de los pueblos interesados.

Corresponsal.

6 IX-914.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Questiones sociales

7.—A las 11'13 n.
Dato recibió esta tarde la visita de los diputados Albert y Pablo Iglesias.

Este formuló varias reclamaciones de carácter social.

Pidiendo festejos

Una comisión de Guadalajara visitó a Sanchez Guerra para solicitar que autorice la feria tradicional de aquella población.

Argente presentó a la comisión en nombre de Romanones.

La pesca

Una comisión de la isla Cristina acompañada por Tejero visitó a Sanchez Guerra para hablarle de asuntos relacionados con la pesca.

Los catedráticos

Una comisión de catedráticos de Francés, Caligrafía y Dibujo de los Institutos visitó al ministro de Instrucción.

Pidiéronle a Bergamín que les confirmen los cargos que desempeñaban en las escuelas Normales.

De Madrid

Tormenta

7.—A las 11'15 n.
Esta tarde ha descargado una tormenta.

En la calle de Canillas se rompieron cinco postes de luz eléctrica hiriendo a un jornalero levemente.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de carreros.

Se señala la jornada de nueve horas y se prohíbe el trabajo a descajo.

Sangriento suceso

Melquiades Gonzalez y Marciana Miguel, estando cenando en una taberna de la calle de Embajadores entablaron una acalorada disputa.

Marciana recibió una puñalada en el pecho quedando en estado gravísimo.

Provincias

(Por telégrafo)

CADIZ

Torero detenido

8.—A las 11'15 n.
Al terminar la corrida fué detenido el novillero Amuedo.

Se le acusaba de haber raptado a una gitana bellísima.

El torero fué puesto en libertad bajo fianza.

Los amigos le han agasajado con un banquete como desagravio.

Ha nombrado defensor a Rodríguez Pinedo, jefe del reformismo y diputado provincial.

Vapor á pique

El «Alcira»

8.—A las 11'15 n.
Comunican de Almería que á tres millas del Cabo de Gata el vapor italiano «Breuire» abordó al correo de Africa «Alcira».

Al buque español se le abrió una enorme brecha en uno de los costados.

Se fué á pique en cinco minutos.

El «Aveire» trajo á Almería á ocho tripulantes del «Alcira».

El resto de la tripulación quedó en los botes que son conducidos al puerto por canoas automóviles.

El abordaje fué motivado por una falsa maniobra del barco italiano.

El «Extremadura»

(Por telégrafo)

CADIZ

8.—A las 11'15 n.
Ha llegado á Algeciras el crucero «Extremadura».

Viene á aprovisionarse.

Seguidamente saldrá otra vez para Africa.

Marchará á bombardear la bahía de Benzu para castigar á los moros que apresaron á una lancha pescadora de la matrícula de Huelva.

Lerroux en Irún.—Protesta ruidosa.—El diputado radical lesionado.—Sigue la agitación.—La vida en Burdeos.—Situación de las fuerzas francesas.—Victorias francesas.—Bandera conquistada.—Los cosacos en Francia.—Victoria de los rusos.—Alemanes en Turquía.—Noticias de Bélgica.—Bombas sobre Gante.—Los diplomáticos en Bélgica.—Los belgas hacen huir á los alemanes.—Una inundación.—Pérdida de los germanos,

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Londres en peligro

El movimiento envolvente del ejército alemán se ha desarrollado hasta el punto de que según las referencias últimas, son dueños ya de Dunkerque y están á punto de serlo también de Calais.

No se trata, pues, de que estén los tudescos á las puertas de París sino ¡á las de Londres!

Explicuemos esta última afirmación, que no es una humorada, como pudiera parecer.

Alemania posee la escuadra aérea más poderosa del mundo.

Porque si bien de aeroplanos tiene mayor número Francia, los Zeppelins germanos forman legión y están dotados de protección metálica y de cañones.

La invasión de Inglaterra por las naves aéreas que desde la frontera franco-alemana sería difícil por la excesiva distancia, desde Calais, Dunkerque y Ostende podría efectuarse en graves inconvenientes.

No necesitamos ponderar los efectos de operación de guerra en la ciudad de Londres, en los astilleros, en los arsenales, en los puertos, en los almacenes, en las bases marítimas.

La revancha que tomaría el Kaiser por las presas efectuadas en los barcos de su Marina mercante salta á la vista...

Los técnicos aseguran que en razón de poner en práctica tal forma de invadir á la Gran Bretaña (la única posible, supuesta la superioridad de la Armada inglesa), entró desde un principio en el objetivo alemán la ocupación de Calais.

Todo eso que hace días viene asegurándose, parecía al principio un delirio, un sueño.

Pero ahora, si los alemanes llegan á apoderarse de Calais, como es muy posible, ¿quién les impedirá que con su flota de dirigibles bombardeen la capital de Inglaterra? La travesía de Calais á Londres es muy corta, y si hace pocos días un «Zeppelin» voló sobre París y bombardeó aquella población, ¿por qué la flota aérea alemana no puede hacer lo propio sobre Londres, una

La defensa de París

Como es sabido, los fuertes de París que resistieron el 70 el bombardeo germánico databan de 1840; la línea de fuertes del Sur, desde Issy hasta Ivry, estaba á dos kilómetros de la muralla; por eso las baterías prusianas emplazadas en Chatillón, enviaban sus proyectiles al centro de la gran urbe.

En 1873, la Comisión de fortificaciones acordó que la capital debiera estar al abrigo de un bombardeo; que fuese evitable el bloqueo, y que la población estuviese totalmente separada de las tropas.

Esto fué el origen de que se alejase la zona de fuertes. Hoy, la línea de fortificaciones tiene una longitud de 179 kilómetros. Se necesitan, pues, unos 500.000 hombres por lo menos para establecer el sitio. Por esto son muchos los que creen que los alemanes no situarán París, sino que harán un nuevo ensayo de ataque fulminante, como en Namur y Lieja.

Paris tiene tres grupos de posiciones fortificadas, susceptibles de ser, aislada ó simultáneamente, grandes ejes de maniobras.

El grupo del Norte está comprendido entre el Oise y el Marne; el del Este, entre el Marne y el Alto Sena; y el del Sur y Oeste, entre el Alto Sena y el de Oise.

El grupo del Norte es el que corresponde á la línea de invasión actual.

En el existen, entre el Oise y el Marne, dos macizos montañosos, cubiertos de bosque: al Noroeste, el de Domont, Moutignon y Montmorency, ocupados por tres fuertes; al Noroeste, el de Vanlours-Chelles, defendido por los fuertes del mismo nombre.

Entre estos dos salientes se extiende la llanura del Genesse, regada por los arroyos de Morée y Roscillon, con los picos aislados de Stams y Ecouen, que están fortificados.

Detrás de macizo de Montmorency, la línea de las alturas de Cormeilles y Sannois forma la península de Honillos, con un gran fuerte y muchas baterías.

La meseta de Vanjours-Chelles, que ensancha la orilla derecha del Marne, se prolonga hacia París por la meseta de Nogent, Rosny y Románville, puntos todos fortificados.

Las dos mesetas están ligadas por el cerrillo de la meseta Ovron.

El Marne separa las alturas de Vanjours Chelles y Nogent-Románville de la meseta de Bric.

Numerosas líneas férreas y carreteras cruzan esta zona.

El grupo del Este se halla en un terreno poco accidentado. En Villeneuve-Saint-George hay un fuerte de excepcional importancia, pues bate las desembocaduras de los valles del Alto Sena y del Yeres; domina el puente del ferrocarril de Lyon, que utiliza también el ferrocarril del gran recinto y cubre con sus fuegos la orilla izquierda del Sena por donde pasa el ferrocarril que viene de Orleans.

En el tercer grupo figuran el castillo de Versailles, el contrafuerte Marty Lonveciennes, y además se ha fortificado una meseta que va de Versailles á Saint-Cyr.

También hay un gran reducto con obras en Saint-Jaimés y Aigremont.

Finalmente, hay fuertes en Villeroy, Haut Buc, Palaisean, Ablon, Verrières y Chatillon.

Todo esto constituye una primera línea de fuertes. Después se halla la segunda, que va por Issy, Vauves, Montrouge, Bicetre é Ivry. Esta es más débil.

Por último, debe recordarse que desde el día 30 se están construyendo activamente obras de fortificación, y en estos siete días ha podido trabajarse mucho. (Por telégrafo)

Lerroux en España

Ruidosa protesta
7.—A las 11'15 n.
A las doce y media de esta tarde

y procedente de Francia llegó á Irún el jefe del partido radical don Alejandro Lerroux.

Desde Paris hacia el viaje en su automóvil.

Le acompañaban Emiliano Iglesias y dos señores más.

Lerroux se dirigió al Hotel Palace.

Comienza la protesta
Pronto circuló por la población la noticia de la llegada de Lerroux.

Poco á poco se fué reuniendo el público frente al Hotel donde se hospedaba el diputado radical.

A los pocos momentos los grupos eran numerosísimos, notándose gran efervescencia y el propósito de realizar un acto de protesta ante Lerroux por sus declaraciones en contra de la neutralidad de España.

Lerroux dá la cara
Ante la actitud de los grupos la policía comenzó á tomar precauciones.

El jefe entró en el Hotel Palace y cumpliendo órdenes recibidas comunicó á Lerroux la actitud del público y el peligro que corría rogándole que saliera del Hotel por la puerta de servicio.

Lerroux se negó á hacer esto diciendo que él daba siempre la cara al peligro y que respondía en todo momento de sus actos.

El jefe de policía no logró disuadirle de su propósito.

Enorme protesta
Pocos momentos después salía del hotel Lerroux por la puerta principal ocupando el automóvil con dos de sus acompañantes.

Emiliano Iglesias se quedó en Irún.

Al ocupar el coche el diputado radical se oyó un «Muera Lerroux» que fué contestado por todo el público que estaba estacionado frente al hotel.

En aquel momento los grupos rodearon el coche comenzando á dar mueras á Lerroux, á los traidores y cobardes y vivas á España y á la neutralidad.

Gran tumulto
El automóvil comenzó á marchar rodeado por una masa humana que no cesaba de dar gritos ensordecedores.

El tumulto era espantoso.

Algunos establecimientos cerraron sus puertas.

La policía intervino rápidamente sin poder deshacer los grupos que rodeaban el coche dando mueras á Lerroux y vivas á España.

De un bar inmediato arrojaron sobre el coche un botijo, varias sillitas y otros objetos.

El escándalo era enorme.

Un individuo dió un bastonazo á uno de los acompañantes de Lerroux, hiriéndolo ligeramente en la frente.

A Zarauz
El automóvil logró pasar por entre los grupos saliendo á la carretera marchando con dirección á Zarauz.

Un individuo montado en una motocicleta siguió al coche hasta las afueras del pueblo.

Uno de los ocupantes del auto hizo un disparo sobre el que montaba la motocicleta.

En San Sebastián
Lerroux y sus acompañantes llegaron á San Sebastián sin nuevos incidentes.

Estuvieron en la central de Teléfonos.

Después marcharon hacia Zarauz

Las autoridades

El gobernador de Guipuzcoa tuvo noticias por el alcalde de Irún de lo ocurrido en aquella población con Lerroux.

Seguidamente telegrafió al alcalde dándole instrucciones.

Este le comunicó que el jefe de la benemérita y el juzgado practican gestiones para descubrir al autor del disparo y proceder á su detención.

También dió instrucciones al alcalde de Zarauz para que evitase cualquier suceso desagradable.

Sa sabe que sin la oportuna intervención del jefe de policía el suceso hubiera tenido fatales consecuencias.

Ordenes del ministro
El gobernador de Guipuzcoa telegrafió á Sanchez Guerra lo ocurrido:

El ministro de la Gobernación dió seguidamente órdenes al gobernador para que tome cuantas medidas sean necesarias para garantizar la seguridad de Lerroux y de sus acompañantes.

De paseo
El automóvil de Lerroux no llegó á Zarauz.

Estuvo dando un paseo regresando después á San Sebastián á causa de la tormenta que se desarrolló.

El jefe de los radicales permanecerá en la capital denostiarra dos ó tres días.

Lesionados
De resulta de los sucesos desarrollados en Irún resultó lesionado en la cabeza el secretario de Lerroux, don Antonio Aguirre.

Le fué producida la herida por un silletazo.

Lerroux tiene varias erosiones en el pómulo derecho.

Dice Lerroux
Al llegar á San Sebastian estuvo hablando Lerroux con algunos amigos.

Negó que él hubiese disparado en la carretera de Irún con el individuo que ocupaba una motocicleta.

Confirmó que permanecerá en San Sebastián unos días.

Se mostró sorprendido de lo ocurrido pues estimaba que cualquiera tiene derecho á exponer libremente sus opiniones sobre la guerra.

Sanchez Guerra
El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde á los periodistas, les dió cuenta detallada de lo ocurrido en Irún al señor Lerroux.

Lamentó el suceso.

Confirmó que había dado órdenes á las autoridades para que evitaran la repetición de estos hechos y para que no sea molestado el jefe de los radicales.

Comentarios
La noticia de lo ocurrido en Irún á la llegada de Lerroux circuló rápidamente por Madrid siendo objetos de grandes comentarios en todas partes.

Se explicaba lo ocurrido por el hondo molestar que ha producido en toda España las declaraciones hechas en Paris por el jefe de los radicales.

Se dice que el Gobierno tomará medidas encaminadas á evitar la repetición de estos sucesos pues se sabe que en Barcelona y en Madrid se están organizando manifestaciones de protesta pará cuando llegue Lerroux.

Son muy numerosos los elementos obreros y republicanos que se preparan á tomar parte en esas manifestaciones de protesta contra el diputado radical.

El suceso de hoy ha hecho rena-

El Príncipe había logrado producir el efecto apetecido.

Todos los intereses se borraron, todas las preocupaciones desaparecieron ante aquel hombre tan alto que confesaba en voz alta sus miserias con lágrimas en los ojos.

A pesar de las costumbres de la época, el amor de padre y de esposo conmovió á todos los reunidos.

Solo dos personas permanecieron frías en medio del general enternecimiento: la Princesa y Chaverny.

La Princesa tenía los ojos bajos; parecía soñar. El Marqués murmuró:

—¡Mi ilustre primo es un pillo sublime!

Los demás comprendieron por la actitud de la Princesa lo que debía sufrir el Príncipe.

—¡Es demasiado!—dijo Mortemart á Bissy.—¡Seamos justos!

¡Qué alma!—exclamó Taranne.

—¡Qué bella alma!—corrigió Peyrolles entristecido.

—¡No ha sido comprendido!—añadió Oriol.

—¡Cuando os dije que íbamos á oír cosas lindas!—dijo Bissy á su primo.

—Pero escuchemos: Gonzaga no ha terminado aún.

Gonzaga prosiguió, en efecto, pálido de emoción:

—No guardo rencor á nadie, señores.

¡Dios me libre de reprochar á esa pobre madre dolorida! Las madres son créulas, porque aman intensamente.

Y si yo sufro, ¿no sufre ella horribles torturas?

El espíritu más fuerte se rinde al fin á la desgracia y la inteligencia más clara se turba con el dolor.

Se ha dicho que yo era el enemigo de su hija porque tenía derechos á su herencia... Fijaos bien en esto, señores. Yo, Príncipe de Gonzaga y el hombre más rico de Francia después de Law...

—¡Antes!—contestaron algunas voces.

No hubo nadie que lo dudase.

—Le han dicho: ese hombre envía emisarios por todas partes en busca de tu hija, luego la odia...

Ese hombre se ocupa de vuestra hija más que de vos...

Y volviéndose á la Princesa, la preguntó:

—¿No es eso, señores, lo que os han hecho?

Aurora de Caylus, sin moverse, contestó:

cer la efervescencia contra Le-
roux.

En Burdeos

Vida normal

La vida en Burdeos se realiza completamente normal. Las dependencias de todos los ministerios han terminado su instalación.

La población está animadísima habiendo tomado el aspecto de París por encontrarse aquí todo el elemento oficial.

Los correos

En el teatro Alhambra donde se encuentra instalado el ministerio de la Guerra trabaja el ministro para que quede establecido sin impedimento alguno el servicio de correos con París y con las demás capitales de la república.

Los franceses

Situación del ejército

Una parte oficial del ministerio de la Guerra da cuenta de que el contacto del ala izquierda del ejército francés y la derecha de los alemanes se ha efectuado con éxito para los primeros.

En Lorena y los Vosgos la situación continúa siendo estacionaria.

Una escaramuza

Los defensores de París sostuvieron una escaramuza con el ala derecha de los alemanes.

El encuentro fué cerca de Ourg.

La victoria fué de los franceses.

Estos continúan avanzando pero encuentran gran resistencia en el enemigo.

Los fuertes de Maubstge continúan defendiéndose.

Una bandera alemana

El regimiento 137 de línea ha conseguido apoderarse de la bandera del 28 regimiento alemán.

El encuentro fué muy duro teniendo muchas bajas los germanos.

El presidente de la república francesa ha concedido a la bandera del 13 regimiento la Legión de Honor por este hecho de armas.

Otras noticias

Las noticias de París confirman que fuertes destacamentos de caballería realizan frecuentes reconocimientos por las cercanías de la capital.

También dicen que los alemanes han sufrido una fuerte derrota en Soissons.

Cosacos en Francia

Asegúrase que han desembarcado en puertos franceses grandes núcleos de cosacos.

Estos hicieron el viaje en trasatlánticos que iban convoyados por cruceros ingleses.

Pidiendo refuerzos

El generalísimo French comunicó a su Gobierno que las bajas ascienden a 15,000 y pide refuerzos para contrarrestar la superioridad numérica del enemigo.

Los rusos

Detenidos

De Berlín comunican que están detenidos en la capital el almirante Skydleff, general gobernador de Moscú y 22 generales de distintas armas.

Nuevas victorias

Las noticias que se reciben de Rusia hablan de nuevas victorias conseguidas por las tropas moscovitas sobre las austriacas.

Añaden que los rusos, vencedores de toda la línea, avanzan en territorio alemán.

En Turquía

Los alemanes

Han llegado a Constantinopla 40,000 alemanes que han sido expulsados de Serbia.

Continúan llegando oficiales alemanes.

Témese que esto pueda producir algún conflicto.

Los belgas

Un combate

Noticias de Bélgica confirman que el ejército de Amberes hizo una salida batiendo a los alemanes.

A estos les ha fracasado el plan de pasar a Escalda.

Bombas

Se ha confirmado que un zepelín voló sobre Gante arrojando dos bombas.

Ignoranse los destrozos causados

El cuerpo diplomático

El ministro de Negocios extranjeros de Bélgica, vista la frecuencia con que los zeppelins arrojan bombas, ha participado al cuerpo diplomático que el Gobierno se ve en la triste precisión de participarles que no puede garantizar las vidas y haciendas.

En vista de esta comunicación se ha reunido el cuerpo diplomático acordando poner en conocimiento de sus respectivos gobiernos lo que ocurre.

Un triunfo de los belgas

Sorpresa de los alemanes

En Londres se reciben noticias de un gran descalabro sufrido por los alemanes al intentar un ataque contra Amberes.

Cuando los germanos llegaron al sureste de Malinas y trataban de continuar la marcha los belgas abrieron completamente los diques del Escalda.

Por las compuertas precipitaron verdaderos torrentes de agua que rápidamente inundaban la región y corrían hacia el enemigo.

Los alemanes, en vista de que no había defensa posible, tuvieron que replegarse en forma de fuga desordenada.

La caballería volvió rápidamente grupas escapando al galope de aquel peligro inminente.

La artillería de grueso calibre y la infantería fueron menos afortunadas.

Aun cuando se lanzaron a la carrera los infantes la inundación iba ganando terreno en pos de ellos, hasta que logró envolverlos.

Los daños causados en las filas alemanas fueron enormes.

Al mismo tiempo la artillería de los fuertes belgas los cañoneó a su gusto causando innumerables bajas a los alemanes.

Este descalabro de los germanos produjo gran júbilo en Amberes.

Noticias oficiales

Buque perdido

A veinte millas de la costa inglesa voló el día 5 un vapor inglés a causa de una mina.

El vapor conducía numerosos emigrantes rusos y ninguno logró salvarse.

La toma de Reims

De Berlín comunican oficialmente que el ejército alemán ha logrado apoderarse de Reims.

Cámara de Comercio

Ayer tarde celebró su sesión reglamentaria esta Corporación, bajo la presidencia del Excmo. señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo, con asistencia de los señores don Wenceslao C. Peña, don Luis Brugarolas Pérez, don Alejandro Delgado de la Guardia, don Francisco Alemán Martínez, don Antonio García Morell, don Victoriano Orenge Castellano y el Secretario señor Martínez Tornel.

Abierta la sesión, se dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada.

Seguidamente se dió cuenta de una circular de la Dirección general de Comercio en la que se recuerdan los preceptos reglamentarios a que hay que sujetarse para la próxima elección de la mitad de sus miembros, quedando enterada la Cámara.

Dióse cuenta igualmente de un telegrama del Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, en contestación al que oportunamente le dirigió la Cámara, manifestando que el Gobierno estudia con detenimiento la exposición de la Cámara de Madrid en la que se proponen acertadas medidas para conjurar, en lo posible, la angustiosa situación creada por las presentes anormales circunstancias y a cuyo escrito prestó su más decidida adhesión la Cámara de Murcia en sesión extraordinaria celebrada en 8 de Agosto último.

También quedó enterada la Cámara de las atentas cartas recibidas del señor Presidente de la de Madrid, dando las gracias por el apoyo prestado a las gestiones realizadas por aquella Corporación.

Se dió cuenta de una comunicación de la Cámara de Cartagena exponiendo la situación angustiosa

de los obreros que dependen de la industria minera, proponiendo las medidas que puede adoptar el Gobierno para evitar que queden aquellos sin trabajo y el señor Presidente puso de manifiesto las gestiones hechas en apoyo de la Cámara hermana, cuyos intereses pueden conceptuarse como propios.

Quedó enterada la Cámara de la proyectada y suspendida Asamblea de Cámaras del Comercio que por iniciativa de la de San Sebastián hubiérase celebrado en Madrid en los primeros días del presente mes.

Del mismo modo quedó enterada la Corporación de los acuerdos tomados por varias Cámaras con motivo de las difíciles circunstancias por que atraviesa la nación con motivo de la guerra europea, siendo de notar que todas vienen a coincidir con las conclusiones propuestas al Gobierno por la Cámara de Madrid.

Se dió cuenta del atento ofrecimiento que hace a la Cámara el señor Presidente de la Federación de Dependientes de Comercio y Banca y del saludo que en justa correspondencia le ha sido enviado por el señor Presidente en nombre de todos, ofreciéndole a la vez los buenos oficios de la Cámara para cuanto se relacione con los fines legales de la Federación.

Se dió cuenta de la memoria de los trabajos realizados por la Cámara durante el pasado año 1913, siendo aprobada por unanimidad, y acordándose que, a los preceptos reglamentarios, se eleve a la Dirección general de Comercio.

Ante la petición que hizo al señor presidente de la Cámara una Comisión de expendedores de alcoholes por creerse perjudicados en sus intereses con motivo de obligarles el excelentísimo Ayuntamiento al pago de las patentes que establece la ley sustitutiva del impuesto de Consumos, se hizo un estudio del asunto para resolver en justicia; dándose cuenta a la Cámara de que, mientras tanto, ha quedado solucionado el conflicto por haber llegado a un acuerdo las partes litigantes.

Se dió cuenta igualmente de una comunicación del señor Gobernador Civil de la provincia para que la Cámara contribuya a la suscripción para socorro de los obreros repatriados, autorizándose al señor Presidente para que proceda como mejor estime a los fines solicitados por el señor Gobernador.

Con lo que terminó la sesión.

Las corridas de la Prensa

LA PRIMERA DE LA FERIA

Se lidiaron 5 toros del marqués de Saltillo. Actuaron de matadores, Gallo, Martín Vázquez y Belmonte.

Veinte minutos antes de empezar descarga un estupendo aguacero.

Dura poco, pero la plaza queda hecha una laguna.

Después de muchos trabajos, protestas y cabileos se acuerda celebrarla a las cinco.

Primero

Está marcado con el número 4, se llama «Pantero» y viste de negro.

El animal es de bonita estampa y acude con voluntad.

Toma cinco varas sin causar bajas.

Hay un quife bonito de Vázquez Patatero deja un par desigualito; Cuco cuelga uno bueno y cierra Patatero con uno de castigo a la media vuelta.

Gallo comienza inseguro con ayuda y embarullado.

Echándose fuera deja una atravesada de parte a parte.

Segundo

Por «Voluntario» atiende, es negro zaino y lleva en los costillares el número 20.

Sale con la mar de pies rematando en las tablas.

Vázquez veroniquea superiormente oyendo palmas.

Toma el de Saltillo cuatro varas por tres caídas y un caballo.

Perdigón deja un par a toro parado, Chatillo cuelga uno a la media vuelta y cierra el primero con otro bueno.

Martin Vázquez pasa valiente aunque sin consentir mucho.

El bicho tiene la cabeza por el suelo y el muchacho trabaja lo suyo.

Pincha una vez con valentía y deja otro superiormente.

Por fin agarra media un poco delantera.

Se agarra al cuerno y lo lleva a las tablas donde dobla. (Ovación y oreja.)

Tercero

Es negro zaino, fué bautizado con el nombre de «Notario» y está clasificado con el número 31.

Un bonito tipo que sale paradito y se encargan los peones de aburrirlo.

Por fin mete Belmonte el capote sin hacer nada.

Converido el ruedo en un herradero, toma el bicho 3 varas por 2 caídas y un jaco.

El Pinturas lleva todo el tercio en quites. ¡Muy bono fenómeno!

Pinturas deja un buen par, Litocina otro bueno y cierra Pinturas con otro de peligro.

Belmonte encuentra a su enemigo de bastante cuidado y huido.

Lo pasa por bajo, molestando demasiado los peones, y entrando bien pincha en hueso.

Pincha otra vez sobre tablas; atro pinchazo muy medianejo; otro y media perpendicular entrando malamente.

Otro pinchazo y dos intentos. (Pitos.)

Cuarto

Número 15, viste de negro con bragas y se llama «Respetado».

Un animalito de arrobos y de más tipo.

Gallo veroniquea colosalmente y se come al público.

El bicho es bravo y toma 5 varas por 5 caídas y 3 caballos.

El tercio resulta precioso; los tres maestros se vuelven locos en monerías. ¡El delirio!

Gallo le ofrece los palos a Vázquez.

Este deja un palo y Rafael le ofrece otro par y lo cuelga Curro superiormente.

Gallo se adorna para dejar un par al cuarto, cayéndose un palo.

Rafael despide a la gente y de cerca pone cátedra con la muleta arrancando una ovación.

Sigue colosalmente, cerquísima y deja media buena.

Nuevos pases para un pinchazo bueno y dobla el bicho (Ovación y oreja.)

Quinto

«Marismeño», número 15, cárdeno.

Vázquez le saluda por verónicas y el muchacho oye palmas.

Las tinieblas comienzan a invadirnos.

Con voluntad toma las varas reglamentarias por que es tarde.

Bazan y Chatillo dejan tres pares buenos.

Vázquez, ya de noche, pasa superiormente y deja un pinchazo entrando bien.

Nuevos pases y atracándose deja una que debe ser buena, pero que no la veo.

Y aquí terminó la fiesta por ser completamente de noche.

PICA-TOSTE,

Una visita al señor Cierva

Una comisión de la ciudad de Mula, compuesta de los señores don Antonio Artero Perea, don Francisco Delgado, don José Pérez, don José Botia y don Basilio Robres, ha visitado a don Juan de la Cierva en su casa del Monte.

El objeto de la visita fué saludar al diputado por aquel distrito, interesarle algunas mejoras de carácter general, y agradecerle el interés con que ha gestionado las carreteras últimamente conseguidas para el distrito de Mula.

El señor Cierva recibió cariñosamente a los señores que formaban la comisión y les ofreció interesar

BODEGAS BILBAINAS

Sociedad anónima. Capital: 6.000.000 de pesetas
BILBAO-HARO

Vinos finos de Rioja

GRAN COÑAC 'FARO'

Dr. Angel Romero Elorriaga

ESPECIALISTA en las enfermedades de la

GARGANTA

NARIZ

Y OIDO

Consulta: De diez a una.

Gratuita: Lunes, miércoles y viernes, de tres a cuatro, ALFARO, y PLATERIA, 57

se grandemente por los asuntos que le expusieron.

Detalló los trabajos que ha realizado para conseguir la construcción del pantano del Corcovado, instalando en que abriga grandes esperanzas de ver muy pronto realizada la aspiración de Mula.

Amablemente compartió con sus visitantes, interesándose por el distrito que representa y reiterándole su decidido buen propósito para laborar por los intereses de Mula.

La comitiva salió satisfechísima de la acogida dispensada por el señor Cierva.

Noche en la feria

Como víspera del gran día de la Virgen y noche de castillo, la concurrencia fué verdaderamente extraordinaria en la feria.

En la Gloria era muy grande la animación y en los alrededores en muchos momentos se hacía difícilísima la circulación.

La gente de la huerta acudió, como siempre, en número considerable.

A las diez y media se quemó el castillo de fuegos artificiales que resultó bastante bien y sobre todo hizo mucho ruido.

En el Cine se hizo un buen negocio pues las sesiones se contaron por llenas.

Fuén reunidas cuentas, una noche de Feria de las de la semana grande, dicho sea con permiso de los que se han empeñado en que la gente no tiene ganas de divertirse ni de salir de casa.

Anoche ya era muy considerable el número de forasteros que llegaron a Murcia.

Los trenes de Alicante y Cartagena traeron bastantes y en los comedores de los hoteles situados en la Trapería podía notarse ya a la hora de comer una gran animación.

Estos forasteros nos han dicho que en ambas poblaciones hay gran entusiasmo por las corridas de Murcia y que los trenes de hoy traerán millares de aficionados.

De esperar es que hoy sea extraordinaria la animación en nuestra ciudad, que la colosal corrida de toros preparada sea un éxito y que los comerciantes e industriales hagan un buen negocio, también esto con permiso de los incansables propagadores del pesimismo.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 2,448 raciones de comida y 2,395 de pan, de las cuales 2,287 de las primeras y 2,287 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad.

El jueves y doningo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Durante el mes de Agosto se han repartido 868 cuartillos de leche de vaca a los niños favorecidos por los señores de la Junta de Protección a la infancia.

Han salido de semana don Ricardo Sánchez Madrigal y don José Ferrán Moreuo.

Han entrado: don Enrique Ayuso y don Antonio Brunet.

NOTICIAS

Hospital
Anoche fué curado por el personal de guardia Joaquín Vidal Rex, de 15 años, de Albatalla, de dos heridas de arma de fuego en el muslo izquierdo, de pronóstico menos graves.

De regreso

Han regresado: De los Alcázar, don Manuel Tomás Orta.

De Lobosillo, don Manuel Meseguer.

De Pacheco, don Gaspar de la Peña, don José Mazón y don Mariano García Serrano.

De Ojós don Baldomero Rodríguez.

De Palmar, don Salvador Piquer.

De Turroviña, don Juan Ayuso.

De Pared (Asturias) don Jesús Villegón.

De Pinatar, don Antonio Olema.

De la Alberca, don Mariano Paez.

Viajeros

Después de su largo viaje donde ha visitado las principales clínicas de su especialidad, ha regresado nuestro estimado amigo el especialista de garganta, nariz y oído don Angel Romero Elorriaga y su distinguida señora.

BOLETIN RELIGIOSO

SEPTIEMBRE 1914

MIÉRCOLES IX

Santa María de la Cabeza, San Doctero m., San Gregorio y San Gorgonio.

VELA Y ALUMBRADO

Día 9.—En la Catedral por el alma de S. S. Pio X.

Día 10.—En Capuchinas por don Antonio Fontes Fernandez y esposa.

A los aspirantes a Sobrestantes de Obras públicas

Los que deseen adquirir los libros para preparación a los próximos exámenes de sobrestantes de Obras públicas, así como los programas que han de regir en la convocatoria próxima, pueden dirigirse a don Antonio González, calle de González Adalid, 29, que ha sido nombrado representante en Murcia, por don Félix Oliva, autor de dichos textos, cuyo señor dará noticias y detalles para la adquisición de los mismos.

Academia de Francés P. Fieux

Santo Domingo, 32, 2.º

Este año 3 aprobados de preparación militar. Entre alumnos de Instituto y Normal 2 matriculados; 7 sobrestantes; 1 notable y 1 aprobado.

Academia Sanchez Benito

Antigua academia de matemáticas.

Preparación para Ayudantes y sobrestantes de Obras públicas. Plano S. Francisco, 7, 3.º. 15-5

Usufructos

Compra y préstamos en valores y tierras de riego.—Razón, Zoco.

Eloy López Ambit DENTISTA

Horas: de 9 a 1 y de 3 a 6
Platería Alfaro, 52

ALMONEDA

De varios muebles de oficina y otros. Razón Sagasta, 13, estanco. 10-9

Véase 4.ª plana URRALITA

Espectáculos

Cinema «X»

(Situado en el real de la Feria)
Secciones de: de las 6 y media de la tarde.

Tomarán parte el notable cantador de jotas, Ginés Sanchez y la cupletista y monologuista, señorita Barón.

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Plateria 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estas clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michell, Cámaras y Cables de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Telégrafos y Platería.

DIRECTOR TECNICO DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Piensen catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completos y variados catálogos.--Grandes garantías.--Premiadas en las Exposiciones con Medallas de oro

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su poco valdmen facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 1'50 pesetas en el Bazar Murciano.

Para la conservación de los líquidos fríos ó calientes durante 48 horas. Para Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.--Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.--Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 3 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Jorúa el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limon y Colon, de donde salen los vapores el 13 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colon, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 23 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo, para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Masagín, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tuberías para la perforación de pozos artesianos. Floridablanca, 67.--MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanco de 1912

Garantías

CAPITAL SOCIAL

Suscrito 5.000.000

Desembolsado 1.500.000

Reservas

Estatuaria 1.000.000

Técnicas y de garantía 1.431.786'103

Primas del último ejercicio 2.812.593'95

Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912 16,073.333'20

Balanco de 1913

Garantías

CAPITAL SOCIAL

Suscrito 5.000.000

Desembolsado 1.500.000

Reservas

Estatuaria 1.000.000

Técnicas y de garantía 1.984.368'93

Primas del último ejercicio 3.409.774'75

Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913 17,295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

PALACIO HOTEL--MURIA

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

Lujosas habitaciones y cuartos de baño

Comedores con mesitas independientes

El nuevo dueño de este hermoso establecimiento, con el fin de facilitar al público murciano la mayor comodidad y economía durante la temporada de verano, ha establecido los siguientes clases de abonos por cuartos.

- 1.º Abono de 30 cuartos á 45 pesetas
- 2.º id. de 30 id. á 60 id.
- 3.º id. de 30 id. á 75 id.

El abonado á cualquiera de estas tres clases tendrá derecho: 1.º Tener á comer á cuantas personas desee, solo con cortar un cupón por cuarto. 2.º A utilizar el abono en cualquier día del año. 3.º El abonado que antes del 1.º de Septiembre tomare un segundo abono de los de 45 pesetas, tendrá derecho á que se le regale una entrada para los Toros de Feria. El que tome el segundo abono de 60 pesetas disfrutará del mismo regalo mas una merienda para los Toros. El que tome el segundo abono de los de 75 pesetas, tendrá el regalo de dos entradas para la referida corrida.

Este servicio ha quedado establecido en los comedores del Palacio Hotel, teniendo además un esmerado servicio de Café y Restaurant para los señores que no tengan necesidad de abonarse.

NOTA.--Habida cuenta que el dueño de este Hotel, con el «Restaurant del Chalet de Cartagena», hace presente que estos abonos se pueden utilizar en los dos establecimientos.

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas de escribir "ERIKA," é "IDEAL,"

APARATOS Y DISCOS

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

Líquido TORRAS. Preciosas colecciones en japonés, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunidad.

Abanicos. Preciosas colecciones en japonés, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunidad. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.

¿REUMÁTICOS?

si queris ver desaparecer vuestros dolores usad

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Aleanfor, Cocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se cubre con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Depositarie en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositarie en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908.

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--Sales de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeau

Aviso importante.--Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica Guinco MADRID

¿QUIERE V. VERANEAR MUY ECONOMICA MENTE?

Problema resuelto

Con solo un gasto de 20 céntimos diarios puede V. pasar el verano sin sufrir las molestias que ocasiona el calor.

¿COMO?

adquiriendo un ventilador de una marca acreditada que le proporcionará

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA

Casa fundada en 1890

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cemento y demás materiales de construcción

De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez-Condé, n.º 3, MURCIA